

HASTA DONDE llegan en SU INFAMIA los líderes social demócratas de derecha

En su número de fecha 7 de julio el órgano de Prieto y sus adláteres, mal titulado « El Socialista », lleva su baja a extremos tales que hasta los límites de la más elemental decencia pisotea. Con motivo de la muerte del camarada Jorge Dimitrov, ese periódico publica un entrefilet —al pie de una página, en gesto de pígnico que, porque no pueden ignorarla, quieren embrocarse por todos los medios la figura gigantesca del gran desaparecido— y en ese entrefilet vierte todas las injurias y calumnias que ha podido concentrar en las pocas líneas de que consta; una serie de conceptos bajamente insultantes, que la pluma se resiste a reproducir del mismo modo que no podrá leerlos sin sentir profundo sonrojo cualquiera que tenga un mínimo de honradez y de pudor políticos. Ese es el comentario que quienes hacen « El Socialista » dedican a la muerte del camarada Dimitrov, del combatiente revolucionario íntegro, abnegado, fiel hasta la muerte a la clase obrera de la que es hijo precioso, dirigente luminoso y sin tacha del proletariado internacional, liberador de su pueblo búlgaro, y por añadidura, para mayor sarcasmo en este caso, gran amigo, consecuente y eficaz amigo de la clase obrera, del pueblo y de la República española. No ya sólo por decoro —cómo calificar ese soez ensañamiento a la hora de la muerte de un hombre?— sino por elemental gratitud —gratitud de cualquier republicano español al amigo que nos prestó incansable y valiosa solidaridad— debía haberle ardiendo la pluma en las manos al que ha escrito esas miserables líneas. Pero es que actual demasiado en el equipo que actualmente hace ese semanario titulado « El Socialista ». Al leer ese entrefilet diríase estar leyendo a cualquiera de los más groseros plumíferos del fascismo o de la reacción. Cuesta trabajo creer que esa prosa se imprime en un periódico que se pretende antifranquista y por añadidura, ¡socialista!

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL con el pueblo español

GUATEMALA Se constituye un comité de ayuda a los republicanos españoles. Recientemente se ha constituido en Guatemala un Comité de Ayuda a los Republicanos Españoles. Participan en él prestigiosas entidades democráticas de dicha nación, entre ellas la Confederación de Trabajadores de Guatemala, el Partido de Acción Revolucionaria, el Frente Popular Libertador, la Federación Sindical de Guatemala, la Federación Nacional Alianza de la Juventud Democrática, Grupos Saker-Ti, Ateño García Lorci, Casa de la República y destacadas personalidades. Se dió cuenta de la constitución de este Comité en un gran mitin que tuvo lugar el pasado 27 de junio y en el que intervinieron prestigiosas personalidades guatemaltecas y el destacado intelectual mejicano Profesor Mancisidor.

MEJICO La ayuda al pueblo español. El día 5 de julio se celebró en Méjico una Asamblea del Patronato de Ayuda al Pueblo Español para efectuar la primera entrega de la Campaña que se está realizando en dicha nación. El total de las aportaciones efectuadas en dicha Asamblea por los diversos grupos y organismos asciende a 17.361 pesos.

CUBA Las instituciones republicanas se dirigen al presidente interino de la República Española. La Ejecutiva Nacional de la Casa de la Cultura ha dirigido una carta a don Diego Martínez Barrio, presidente interino de la República. En dicha carta se plantea la necesidad de constituir un Gobierno en el que estén representados todos los Partidos republicanos y obreros que luchan contra Franco. En términos análogos le han dirigido otra comunicación al Sr. Martínez Barrio las delegaciones en Cuba del Partido Comunista de España, Partido Socialista Unificado de Cataluña, Unión General de Trabajadores, Juventud Socialista Unificada de España y Unión de Mujeres Españolas.

Reunión del Comité France-Espagne

El pasado día 17 se celebró bajo la presidencia de Jean Cassou una reunión del Comité Nacional de la Asociación Franco-Española. Asistieron Gabrielle Duchesne y Raymond Marty por la U.F.P., Joe Nordman, Craissac y Jacquier, el almirante Moullet, Pressouire del Partido Socialista Unificado, Marc St. Saens, Jacques Gresa, diputado de Toulouse, el Dr. Tzanck, Codau de los antiguos voluntarios de la España Republicana, Alice Ahnweiler, secretaria del Comité Nacional, André Marty, Alain Le Leap, etc. André Marty en una brillante exposición señaló que Franco es enemigo encarnizado de Francia probándolo con datos y textos de sus propios discursos. Alain Le Leap informó documentadamente sobre la penetración norteamericana en España y destacó que la existencia del régimen franquista es un peligro permanente para Francia. La reunión finalizó con la adopción de importantes medidas para reforzar la dirección de la Asociación y darle un nuevo impulso en las próximas actividades.

Emocionante acto de los voluntarios franceses de las Brigadas Internacionales

El día 17 de julio se celebró en Nemours un acto organizado por los antiguos voluntarios de las Brigadas Internacionales en España, con motivo del aniversario del 18 de julio. Al mismo tiempo se rendía homenaje a la memoria de Jean Pápin, combatiente en España y muerto en la Central de Melun en 1943. Asistieron al acto más de 150 antiguos voluntarios. Entre los grandes mutilados se observaba la presencia del comandante Fort, ciego de la guerra de España. En el cementerio, antes de descubrir la placa en honor de Pápin, André Marty evocó la guerra contra los pueblos comenzada en España, hace 13 años por el fascismo hitleriano. André Marty finalizó sus emocionantes palabras: « Querido camarada Pápin, te prometemos continuar la lucha por la que lo diste todo, es decir la lucha por la paz ».

En el XIII aniversario del P. S. U. de C.

La educación de la clase obrera catalana en los principios del marxismo-leninismo-stalinismo. Y esto es así tanto para la clase obrera de las nacionalidades como para la del resto de España. Unas y otras no deben nunca olvidar que la burguesía utiliza muy a menudo su ideología nacionalista como un arma para sembrar entre los obreros de las distintas nacionalidades la desconfianza mutua, dividirlos y a veces enfrentarlos. La historia de España está llena de ejemplos de esta clase y no pocos nos ofrece la de Cataluña en particular. Hoy mismo vemos al franquismo fomentar, mientras entrega la patria al extranjero, el más furibundo y demagógico nacionalismo en gran parte con el intento de dividir a los trabajadores de España y desviarlos de su objetivo común: la lucha contra la actual tiranía, la lucha contra las clases explotadoras, los grandes financieros y terratenientes, principales utilizadores y beneficiarios del régimen franquista. En esta tarea de educación política de la clase obrera catalana que tiene ante sí el P.S.U., como en el trabajo político que los comunistas llevamos a cabo en toda España, es fundamental la explicación y la aplicación consecuente de las tesis leninistas que se refieren a la unidad de toda la clase obrera en los países donde existen las nacionalidades oprimidas, como también a la unidad de la clase obrera en general. ¡Cuánta claridad arrojan y con qué seguridad garantizan una correcta política de principios! Esa unidad fue una constante preocupación de Lenin siempre que escribió sobre el problema de las nacionalidades. Oigámosle: « Los intereses de la clase obrera exigen la fusión de los obreros de todas las nacionalidades de Rusia en organizaciones como sindicales, cooperativas, culturales, etc. Sólo esta fusión de los obreros de diversas nacionalidades en organizaciones únicas, dada al proletariado la posibilidad de mantener una lucha victoriosa contra el capitalismo internacional y contra el nacionalismo burgués ». (Lenin, Obras escogidas, tomo II, pag. 55).

Un gran éxito antifranquista del pueblo cubano

Retenidamente hemos venido informando en « Mundo Obrero » de la gran movilización del pueblo cubano para lograr la expulsión del país del Encargado de Negocios franquista José del Castaño, conocido por « El Chacal de Manila » por sus crímenes durante la ocupación japonesa de Filipinas. Esa movilización adquirió gran pujanza en las últimas semanas, participando en ella no sólo sindicatos y entidades democráticas, sino hasta los ayuntamientos que en gran número empezaban a aprobar mociones reclamando del Gobierno la expulsión del agente franquista. Ante tan clara y contundente manifestación del pueblo de Cuba, el gobierno franquista se ha visto obligado a trasladar a Del Castaño a Buenos Aires. El pueblo cubano ha obtenido una gran victoria imponiendo la salida del país de un peligroso agente franquista. La movilización cubana contra José del Castaño tiene especial significación por el signo de unidad que la presidió, ya que en el Comité constituido a dicho fin participaron las fuerzas políticas y sociales más diversas del país y todos los sectores del republicanismo español.

Efusivos saludos a Dolores IBARRURI

De la Unión de Mujeres Antifascistas Españolas. El Comité Nacional de la Unión de Mujeres Antifascistas Españolas ha dirigido a nuestra querida camarada Dolores Ibaruri el cariñoso saludo que reproducimos a continuación: « Querida Dolores: Con inmensa alegría hemos sabido que, vencida tu grave enfermedad, que tan hondamente nos inquietó, vas recuperando rápidamente la salud perdida. Nuestro mayor anhelo es que pronto puedas reanudar tu vida de siempre guiándonos a todos en la lucha por la liberación de nuestra España. Sólo el saber que estás ya en franca mejoría mundando nuevos alientos a nuestro trabajo, Trabajo que hoy, ante la situación española y las amenazas que el franquismo hace pesar sobre ella, encaminaremos con más ardor que nunca hacia el rápido logro de las condiciones que tú con tanta claridad y tenacidad has venido señalando como imprescindibles para aplastar ese régimen maldito y conseguir el resurgimiento y la salvación de España. Aprovechando todas las coyunturas pondremos nuestro más gran esfuerzo en que no sólo las mujeres de nuestra U.M.A.E., sino, con ellas, cuantas ansian una España libre y progresista se conviertan en una fuerza positiva de unidad y de paz. Con la gran esperanza de verte pronto completamente restablecida entre nosotras, te saludamos con el más profundo cariño. El Comité Nacional de Unión de Mujeres Antifascistas Españolas ».

Desde Argentina. Diversos núcleos de españoles residentes en la República Argentina siguen dirigiéndose a la camarada Dolores Ibaruri, expresando su contento por las noticias de la mejoría del estado de salud de la camarada Dolores y reiterándole su adhesión y afecto. En esos términos le han escrito varios españoles que habitaban en Medano de Oro-San Juan. Un grupo de compatriotas residentes en Buenos Aires le dicen: « Al dirigimos a ti en esta carta, lo hacemos interpretando el sentir de todos los españoles justos y sinceros de esta parte de América que se preocupan por tu salud tan necesaria en este momento histórico del mundo en que nuestro pueblo lucha por su libertad. Y varias mujeres comunistas españolas residentes en Turdesa (provincia de Buenos Aires) al enviarte sus deseos de pronto restablecimiento le renuevan sus promesas de proseguir la acción para liberar al pueblo español. De muy numerosos y variados núcleos de la emigración española en Francia, y de manera muy especial, de las reuniones de los amigos de MUNDO OBRERO que en estos últimos tiempos se han celebrado y se están celebrando, son enviados cariñosos mensajes de saludo a la camarada Dolores Ibaruri. En el que, fechado el 30 de junio pasado, se le envía desde Clermont-Ferrand, los españoles que lo suscriben le expresan la alegría experimentada por la mejoría del estado de salud de la camarada Pastoriana así como la confianza y el cariño que le profesan. Y le comunican su resolución de intensificar sus esfuerzos en pro de la unidad de todos los republicanos y antifranquistas así como por la creación de un gobierno que represente verdaderamente a nuestro pueblo en lucha contra el franquismo y por la República. También le ha escrito en el mismo sentido un grupo de españoles residentes en Clermont-Ferrand. Le han dirigido cartas en términos parecidos los amigos de « Mundo Obrero » de Clermont-Hérault (Hérault), de Saint-Auban (Basses-Alpes), de Manosque, de Rouen. Los numerosos españoles que se han reunido en la Sala del Conservatorio de Toulouse para conmemorar el aniversario del 18 de julio han decidido igualmente enviar un saludo a la camarada Pastoriana. Y nuestro corresponsal en Romahús (Drôme) al pedir noticias sobre su estado de salud le envía el saludo ferviente de todos los lectores de « Mundo Obrero » de dicha localidad.

Asambleas de información

Se han celebrado y continúan celebrándose en diversos lugares de Francia amplias asambleas de información convocadas por los amigos de « Mundo Obrero », a las cuales acuden no sólo los militantes del Partido Comunista de España sino también numerosos simpatizantes del mismo y militantes de otros partidos y organizaciones del campo antifranquista que van viendo, cada día en mayor número y con mayor claridad, lo justo de la línea política adoptada y practicada por nuestro Partido. En esas asambleas se informa y discute ampliamente sobre los nuevos hechos políticos registrados en la reciente reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, sobre la situación actual del problema político español y sobre las perspectivas que con motivo de todo ello se presentan. Los asistentes a dichas asambleas, manifestando su acuerdo con la posición mantenida en torno a esas cuestiones por el Partido Comunista de España, firman resoluciones y elevan peticiones en las que se plantea la necesidad de promover, sobre la base de la unidad de la clase obrera, una amplia y eficaz unión de todas las fuerzas republicanas y antifranquistas dispuestas a acentuar los esfuerzos para derrocar al régimen franquista y restablecer la democracia y la República en España. En Montpellier se celebró el día 3 de julio una de las mencionadas asambleas. Después de la información y discusión en torno a los problemas políticos planteados, se acordó dirigir al Presidente interino de la República Española, el nombre de los « ochenta » republicanos españoles allí reunidos, una carta dándole cuenta de sus resoluciones y pidiendo la formación rápida de un gobierno en el que la clase obrera y el Partido Comunista tenga la representación que le corresponde. También se acordó dirigir una carta de pésame por la muerte del camarada Dimitrov al C.C. del P.C. búlgaro. Se redactó y envió, asimismo, un cariñoso saludo a la camarada Pastoriana. El día 2 de julio se celebró una Asamblea de información en Lourdes (H.-P.).

Expresiones de PÉSAME de la emigración española con motivo de la muerte de DIMITROV

La noticia de la muerte del camarada Dimitrov ha producido honda emoción en la emigración republicana española. De todas las ciudades y pueblos donde residen refugiados españoles en Francia han sido enviados a la Legación de Bulgaria innumerables telegramas y cartas de pésame que expresan el hondo sentir de los comunistas y otros demócratas españoles ante la muerte del gran dirigente del pueblo búlgaro y del proletariado mundial. También en « Mundo Obrero » se están recibiendo testimonios del duelo que ha producido la dolorosa noticia. En cuanto se tuvo conocimiento de ella, los comunistas españoles residentes en el departamento del Rhône dirigieron a nuestra Redacción un telegrama de pésame. Posteriormente nos han enviado una sentida carta de pésame varios camaradas de Saint-Fons, en el mismo departamento. Un grupo de españoles de la fábrica Hutchinson en Langrel se dirigen al Comité Central de nuestro Partido y le dicen entre otras cosas: « Compartimos vuestra pena y solamente nos resta decir: ¡Queremos ser dignos de él! Y un grupo de republicanos españoles de Le Mans suscribe una carta concebida en términos parecidos. Transmitimos todas estas expresiones de pésame de nuestros compatriotas al Partido Comunista, al Gobierno y al pueblo búlgaro reiterándole una vez más la profunda condolencia del pueblo español por la pérdida del gran combatiente revolucionario y fiel amigo de los trabajadores de España.

Significativa reunión de los jefes provinciales falangistas

golpe político de efecto o por lo menos de supuesto efecto. De esta forma Falange pretendería presentarse ante el pueblo a quien mata de hambre y ante sectores de la pequeña y media burguesía a quienes ha arruinado e intentaría, una vez más, despertar ilusiones en su desastrosa gestión política con el propósito, de realización imposible, de contener la bancarrota política que le abruma. Al mismo tiempo, de esta forma buscaría aparecer a los ojos de la irridada opinión pública como proponiendo ella misma reformas a las cuales se ha opuesto encarnizadamente. No sería extraño tampoco que Falange maniobrara en este o en parecido sentido al que esos supuestos acuerdos señalan con el fin de arrebatar una bandera a otras fuerzas franquistas que como Acción Católica y otros sectores monárquicos vienen propugnando cambios en cuanto se refiere a controles de determinados precios y determinadas mercancías. ¡Con qué vigor revelan esta reunión y las deliberaciones entabladas en ella el miedo de Falange al pueblo y a la situación en España creada y con qué claridad prueban el acoso y los ataques políticos de que Falange es objeto desde el campo popular y no sólo desde éste sino también desde otros sectores políticos y sociales de nuestro país! Fernández Cuesta lo confiesa — obligado por la situación, claro está — cuando habla de las inquietudes de muchos de los reunidos — es decir de los que tocan de cerca el hostil estado de ánimo del pueblo en las provincias. Falange defiende sus posiciones. En el discurso de ese carcelero de vocación que desempeña al mismo tiempo — ¡todo un símbolo! — el puesto de secretario de Falange y el de ministro de « Justicia », y también en los acuerdos dados por la Prensa angloamericana se advierte también la defensa furiosa que Falange hace de sus posiciones frente a las otras fuerzas del régimen en momentos en que la terrible crisis económica y la creciente penetración de los imperialistas norteamericanos en España agudizan las fricciones entre las distintas fuerzas franquistas, cada una de las cuales se cree situada en mejores condiciones que las demás para asumir las funciones principales en la entrega de España a Wall Street. De ahí los párrafos de la perorata de Fernández Cuesta en los cuales afirma significativamente que « el Estado franquista no puede tener más que un cauce, el Monarquismo en el cual Falange es la fuerza política preponderante, y sus embestidas contra « las actitudes partidistas y parciales » de otras fuerzas del régimen que quebrantan profundamente — eso viene a decir en largos circunloquios — la unidad de éste. En este discurso de clausura — resumen de los debates — se reitera lo que los capostotes de Falange vienen afirmando — y no a humo de pajás — durante todo este último periodo, es decir que Falange puede avenirse a que se hagan algunos reajustes en el dispositivo político del régimen, pero que quiere seguir siendo el eje de la situación y que no está dispuesta a abandonar, en beneficio de otros grupos franquistas, las posiciones políticas que cree decisivas. Las conclusiones que debemos sacar de estos hechos, de estas significativas deliberaciones del enemigo, son varias e importantes. En primer lugar la reunión tan poco frecuente de ese llamado Consejo Nacional de Jefes Provinciales de

MAS LECTORES Y MAS DINERO PARA « MUNDO OBRERO »

En nuestra campaña en pro de la difusión y la ayuda a « Mundo Obrero » desempeña un papel importante la emulación y el estímulo a los mejores activistas. Destacar el ejemplo de los buenos difusores es en primer lugar demostrar indiscutiblemente a todos los restantes amigos del periódico las grandes posibilidades existentes en orden al aumento de la difusión, es alentarnos a hacer más, a ponerse al nivel de los mejores. En segundo lugar, es poner las múltiples experiencias de los activistas en la difusión del periódico al servicio de los demás; es practicar fielmente el principio de la emulación como la entendemos los comunistas: la ayuda fraternal de los avanzados a los rezagados. Junto a la emulación, y como parte inseparable de ella, debe ir el estímulo a los que se destacan en el cumplimiento de esta importante tarea. Estimulo que debe concretarse principalmente en una mayor ayuda política a estos abnegados camaradas y amigos cuya tarea importante exige de ellos una buena preparación teórica que dé a su actividad cada vez mayor importancia y mayor trascendencia. Organizando de ese modo la emulación los departamentos que más retrasados marchan en la tarea de difusión y ayuda a « Mundo Obrero » podrán lograr en plazo corto exitosos resultados, conseguir resultados como los que hoy vamos a señalar al hacer el balance de la campaña durante el mes pasado. En junio han aumentado la venta del periódico 28 departamentos: Altos Pirineos en 48 ejemplares (distinguiéndose la localidad de Bagneres-de-Bigorre, que comenzó en mayo con 40 ejemplares y actualmente vende 125), Corrèze en 50 (Todos ellos en Bort-les-Orgues de remos hasta que « Mundo Obrero » esta localidad), Rhône en 28, Haute-Loire en 13 (todos en 16, Saône-et-Loire, Creusot, de donde prometen « Y vamos a seguir aumentando », Saône-et-Loire en 12, Aveyron en 11 y, en menor cantidad Puy-de-France, Alpes, Charente, Nièvre, Doubs, Vaucluse, Landes, Garonne, Altos Alpes, Loire, Lot-et-Garonne, Seine-Inférieure, Cantal, Jura, Moselle, Indre-et-Loire y Gard. En el mismo mes hemos recibido 74.473 francos. Las cantidades más importantes de esa suma corresponden a Haute-Garonne 25.131 francos (23.896 de Toulouse), Marcellin (B.-du-Rh.) 18.599 (16.320 de los amigos de « Mundo Obrero » del barrio de Odo), Paris (Seine) 11.115, Aude 4.881, Ariège 4.024, Caen (Calvados) 2.084, Burdeos (Gironde) 2.000, Aveyron 1.895 (1.050 de Cransac), Chalon (Saône-et-Loire) 1.500, Altos Pirineos 1.388, Gard 1.052, han enviado también ayuda, aunque en cantidades inferiores, Allier, Aveyron, Loire, Puy-de-Dôme, Seine-Inférieure, Gers, Yonne, Saône, Pirineos Orientales, Lot-et-Garonne, Dordogne, Bajos Alpes, Altos Alpes, Hérault, Haute-Loire y Bajos Pirineos. Señalemos, para terminar, que en junio los lectores de « Mundo Obrero » de Mécen (Saône-et-Loire) han acordado liquidar cada ejemplar a 15 fr. e igualmente han hecho los de Boharcon y Vert-le-Petit (Seine-et-Oise).

Significativa reunión de los jefes provinciales falangistas

Falange y lo tratado en ella revela la situación crítica en que se halla el instrumento político fundamental del régimen, Falange, y el propio régimen. Revela hasta qué punto Falange se siente a sí misma debilitada, minada por los desastres nacionales originados por su política hitleriana, por las catástrofes que está causando al país y por sus innumerables crímenes. España, con un sordo y profundo clamor vindicativo, le acusa. Por muchos expedientes que Falange busque para contener su bancarrota no encontrará ninguno que le salve de su inevitable fin. Y ante reuniones de esta naturaleza es preciso responsabilizar política y criminalmente a Falange, al primer reo es Franco. Los nombres — y las responsabilidades — de Franco y Falange son inseparables. Juntos se lanzaron a la monstruosa sublevación contra el pueblo y España. Juntos la sembraron de escorbos y cadáveres, juntos se la entregaron a los nazis y juntos, buscando prolongar su nefasto Poder, se la entregaron hoy a los nuevos señores de Wall Street. Franco y Falange son el instrumento político de que la reacción española se sirve durante todos estos años para ejercer sobre el pueblo la más feroz dictadura que jamás más éste sufrió, para explotar a los trabajadores españoles como a jamaicos fueron explotados, para impedir en España la vida de la República democrática, es decir la democracia y su desarrollo. El régimen que ensazan Franco y Falange es el régimen de los grandes capitalistas, de los grandes terratenientes, de las castas aristocráticas, militares y eclesiásticas. Todas estas fuerzas se unen, sirviéndose de su propio régimen, del régimen franquista, han llevado a España a la catástrofe, a la ruina y a esta desolación de más de un millón de muertos, de cárceles repletas y de ley de fugas imperante. ¡La responsabilidad es pues de todos ellos! Franco y Falange caerán envueltos en ignominia y odio. Quien aspire a no compartir con ellos la suerte que les aguarda y a salvar su responsabilidad ante el país debe abandonar a tiempo ese barco de negras banderas que indefectiblemente se hundirá. Hechos como el que comentamos (con qué fuerza confirman la veracidad de que el régimen franquista es muchísimo menos fuerte de lo que aparenta ser y de que sus bases de sustentación están no sólo en el terror, sino sobre todo en el apoyo de sus mantenedores extranjeros y en la desunión que Prieto y Trilla han producido y fomentado en el campo republicano! Con vigor y constancia es preciso intensificar nuestro trabajo de preparación política entre la clase obrera y el pueblo para ponerlos en condiciones de reboblar su acción contra ese régimen podrido y de salvar su hundimiento. Y de las deliberaciones que comentamos se desprenden también nuevos sectores para que las fuerzas republicanas reconsideren la situación actual de España con todas las posibilidades que tiene y abandonen emprenderlo y estaciones de espera empobreciendo al único camino que lleva a la unidad de la unidad de acción de quienes quieren rescatar para España la República democrática, unidad de acción que en lo inmediato puede mucho más aguda esta manifiesta debilidad del régimen. He aquí — en todo esto — una prueba más de que al franquismo el se puede demoler y de que, unidas las fuerzas del pueblo lo democratizaremos.

La movilización de los pueblos PUEDE IMPEDIR CUALQUIER AYUDA Económica internacional A FRANCO

La bancarrota económica del régimen franquista es extraordinaria. Día a día se acrecienta y el régimen no sabe cómo salir de ella. Su única salida es la ayuda exterior y el silencio desde Franco hasta el último momento han sido constantes...

Contra el hambre y las pavorosas perspectivas de agravación de la miseria

Hay que unir, organizar y movilizar a las más amplias capas de la población víctimas de la política fascista del régimen

El hambre va clavando sus garras exterminadoras sobre importantes capas de la población. Desde que Franco llegó al poder esta plaga no ha cesado de agudizarse y ahora constituye una de las más profundas inquietudes de millones de españoles.

Las calamidades que han asolado y continúan asolando las tierras de España han contribuido a poner más de relieve este agudísimo problema. Pero en realidad, con todo lo tremendo que aparecen, esas calamidades no son sino la gota de agua que ha colmado el vaso.

Es la política del régimen, la política fascista de Franco y Falange, la que ha creado esta situación de hambre y miseria sin precedente. Esa política que tiene bloqueados los salarios casi al mismo nivel que hace trece años mientras el coste de la vida ha aumentado en siete u ocho veces; esa política que abruma con impuestos y cargas exorbitantes a las capas populares; esa política montada a base de la corrupción que cultiva y extiende la plaga del straperlo; esa política que mantiene en el más completo abandono a muchas tierras de España que llevan diez años sin abonar y que no atiende la renovación y modernización del material más imprescindible de la agricultura; esa política que esclaviza a los trabajadores del campo, sumidos en una bárbara explotación y que somete a una explotación semifeudal a los campesinos pobres; esa política que tiene paralizada la realización de importantes obras hidráulicas, de irrigación, de comunicación, de interés vital para el país, mientras dedica la parte más importante del presupuesto del Estado, UN SESENTA Y DOS POR CIENTO, a gastos de represión y de guerra; esa política que hunde a España en la más espantosa ruina mientras enriquece fabulosamente a unos millares de potentados, de millonarios, esa política fascista del régimen de Franco, ES LA CAUSA FUNDAMENTAL DEL HAMBRE QUE AZOTA A LAS MASAS POPULARES ESPAÑOLAS.

El hambre se ceba sobre millones de obreros agrícolas y campesinos trabajadores, sobre millones de obreros, de empleados, etc.

La extensión del paro obrero es un indicio y síntoma de ello una prueba concluyente más; según las estadísticas oficiales, a finales de marzo había un 40 0/0 de aumento en el número de parados, con relación a marzo de 1948. Solamente en Madrid, el número de parados, controlados por los organismos franquistas se ha duplicado en menos de un año. Y junto al paro total, el paro parcial no cesa de crecer. Para muchos obreros va desapareciendo aquello de ha-

cer horas extraordinarias, con las que a costa de un esfuerzo sobrehumano lograban aumentar algo sus ingresos. Y cada día va siendo más difícil para muchos, el recurrir a ese arbitrio de tener dos empleos, cosa que hasta ahora hacían no pocos trabajadores matándose en jornadas agotadoras para poder atender a sus necesidades más penurias y elementales.

La inmensa mayoría de los españoles pasan hambre desde hace más de diez años, arrastrando privaciones inenarrables. Millones de españoles ansian ver hartos de pan blanco, siquiera sea de pan, porque ni pan pueden comer. Pero no sólo no pueden satisfacer hoy este ansia, sino que, tras tantos años de hambre y de miseria, las perspectivas no ofrecen otra cosa sino más hambre y más miseria, sino una agravación espantosa de los sufrimientos que padecen.

Perspectivas de agravación... Hasta los observadores extranjeros más favorables al franquismo lo auguran como lo hace el corresponsal del «Times». Perspectivas de agravación... Porque en los meses de verano siempre es más fácil atender a las necesidades de ese género. Y si en estos meses, la situación es tan trágica para millones y millones de españoles. ¿Qué será cuando se aproxime el invierno con su cohorte de dificultades acrecentadas?

Todo, todo conduce a pensar que el hambre, hoy tan angustiosa para inmensas masas, alcanzará en los meses por venir proporciones pavorosas.

TANTO por lo que es en sí la actual situación de hambre y miseria de las masas españolas, como por esas terribles perspectivas

que se anuncian, es menester considerar este problema como uno de los más graves y angustiosos de los que tiene directamente planteados nuestro pueblo. Y es preciso dedicarle la atención que requiere como tal.

Hemos dicho aquí repetidamente que ante inmensas masas de obreros agrícolas condenados al paro se plantea, en esta situación, la disyuntiva categórica: O LUCHAR O MORIRSE DE HAMBRE. Pero esa alternativa va presentándose, no ya sólo ante los obreros agrícolas sino también ante todas las categorías de trabajadores de la ciudad, ante núcleos muy importantes de la clase media, ante las más amplias capas de la población, ante la inmensa mayoría de los españoles, excepción hecha de los millares de jefes de las más destacados estraperlistas y paniaguados del régimen.

Y la elección ante esa alternativa no es dudosa: Para vivir, para no morir de hambre, hay que luchar, porque sólo con la lucha se vencerá a la miseria.

Hay que luchar para hacer frente al hambre que agobia. Y hay que prepararse para hacer frente a la miseria más aguda que se perfila en el horizonte del próximo invierno.

Esta necesaria y urgente lucha contra el hambre tiene, debe tener por la amplitud, diversidad e importancia de los sectores de la población a los que afecta — clase obrera, campesinos, intelectuales, empleados, pequeña burguesía, etc. — el carácter de una lucha popular, de una lucha eminentemente nacional. En ella existe indudablemente una base para establecer la más estrecha unidad de los diversos sectores del pueblo.

18 DE JULIO



Conquistado el Cuartel de la Montaña, jefes y oficiales rebeldes son capturados por el pueblo.

Las enseñanzas de Dimitrov

El trabajo de los comunistas en las organizaciones de masas creadas por los fascistas

NUESTRO camarada Antonio Mije termina su discurso en homenaje a la memoria de Jorge Dimitrov con estas palabras: Dimitrov ha muerto, pero Dimitrov vive en el corazón y en el pensamiento de los comunistas españoles, del pueblo español, esas enseñanzas son impreciables.

que en los países de la dictadura fascista es absolutamente imposible actuar de un modo legal o semilegal, es perjudicial y falso. Aferrarse a este punto de vista significa caer en la pasividad, renunciar por completo a un verdadero trabajo de masas en general. Cierto, el encontrar formas y métodos de actuación legal o semilegal, bajo las condiciones de la dictadura fascista, es un problema difícil y complicado. Pero, como en tantas otras cuestiones, también aquí se encuentran de indicarnos el camino la vida misma y la iniciativa de las propias masas, quienes nos han brindado ya una serie de ejemplos que debemos generalizar y aplicar en forma organizada y oportuna.

Hoy también en España vemos la justeza de esta apreciación. Es difícil y complicado encontrar formas y métodos de actuación legal o semilegal. Pero se van encontrando. Y la iniciativa de las masas nos señala el camino de esta táctica. Con gran preocupación del régimen franquista, los sindicatos verticales empiezan a ser un hervidero de reclamaciones y a través de ellos los obreros españoles, demuestran estar dispuestos a no soportar las miserables condiciones de vida a que se les somete y a luchar en defensa de sus intereses y reivindicaciones.

derechos y defiendan sus intereses chocarán inevitablemente con la dictadura fascista. Conviene aquilatar en todo su valor este párrafo. Hay que ganarse a todos los obreros, aún a los que puedan haber sido ganados — por la razón que sea — por la demagogia fascista. Y hay que enrolosarlos en la lucha por acciones elementales, en defensa de sus intereses económicos, políticos y culturales. Cuando hoy en un sindicato vertical cualquiera, se plantea por parte de los obreros la más mínima reivindicación, por pequeña que pueda parecer, está acción debe ser orientada, e impulsada por los comunistas, porque inevitablemente, como señalaba Dimitrov, esa acción chocará contra la dictadura fascista. Y haciéndose intérpretes de los intereses de las masas, los comunistas, que son y deben ser «los mejores defensores de los intereses cotidianos de las masas», deben orientar su acción para que los obreros, vayan exigiendo con toda la frecuencia que sea posible, la satisfacción de sus reivindicaciones.

Dimitrov nos da una idea de la importancia de estas acciones: Lo importante para nosotros es arrastrarlos al movimiento, un movimiento que quizás en sus comienzos no se desarrollara todavía abiertamente bajo las consignas de la lucha contra el fascismo, pero que objetivamente es ya movimiento antifascista, porque enfrenta a estas masas con la dictadura fascista. Hay que estar en contacto con las masas. Es innegable que en España los obreros se ven obligados a estar en los sindicatos verticales. Dimitrov lo precisa con toda claridad: El fascismo ha arrebatado a los obreros sus propias organizaciones legales. Les ha impuesto por la violencia las organizaciones fascistas y en estas se encuentran las masas, sea de grado o por fuerza. Estas organizaciones de masas del fascismo, pueden y deben ser nuestro campo legal o semilegal de operaciones, desde el cual entraremos en contacto con las masas. Pueden y deben ser para nosotros un punto de partida legal o

semilegal para la defensa de los intereses cotidianos de las masas. Esa debe ser la gran preocupación de los comunistas. Estar ligados a las masas, defender los intereses de las masas. ¡Qué gran lección de táctica nos dio Dimitrov con este discurso extraordinario! Los comunistas y los obreros revolucionarios deben meditar seriamente en esta gran enseñanza. En España los obreros se agitan dentro de los sindicatos verticales. Reclaman cada vez con mayor insistencia. En «Mundo Obrero» hemos analizado los hechos más salientes de esas reclamaciones en los últimos meses. Hay que seguir por ese camino, teniendo siempre presentes las enseñanzas de Dimitrov. Hay que trabajar, ligados a las masas, en el seno de los sindicatos verticales, para defender los intereses de los obreros, para lograr que exijan la satisfacción de sus reivindicaciones más elementales, para trasladar esas reivindicaciones desde los órganos más inferiores hasta el propio Ministerio del Trabajo, hostigando constantemente al régimen, enfrentándolo con su propia demagogia, desmascarando y denunciando su carácter de clase, ligando a toda la clase obrera a esas acciones elementales y a través de ellas, capacitándola y preparándola para acciones de más envergadura, que deberán acometerse cuando la conciencia y la preparación de la clase obrera lo aconseje, huyendo de acciones aventureras, y ocupando los puestos que se pueda, orientados siempre hacia el mejor servicio a la clase obrera. Y todo ello con la seguridad y la convicción — como decía Dimitrov — de que los obreros, con esas acciones, «chocarán inevitablemente con la dictadura fascista». Como señalaba el camarada Mije en su discurso las enseñanzas de Dimitrov son impreciables. Deben estar siempre presentes ante nosotros. Son una lección que no debemos olvidar nunca, lección que bien aplicada en la situación especial de España, nos ha de proporcionar grandes triunfos y nos conducirá al derrocamiento del franquismo.

El franquismo acentúa aún más el robo a los campesinos BRUTAL CONTROL DE LOS MOLINOS MAQUILEROS

COMENTABAMOS hace tres semanas las draconianas medidas dictadas por el franquismo para arrancar hasta el último grano de cereal a los campesinos, ya arruinados por las sequías y las calamidades que sobre ellos han caído. No obstante la ruina de las cosechas, el franquismo, régimen de los grandes capitalistas y terratenientes esquima a los campesinos pobres y medios hasta el infinito, organizando una brutal y salvaje operación de recogida de todo el grano que ha podido cosecharse.

Hacíamos nuestro anterior comentario en torno a una circular del Gobernador civil de Zaragoza, y señalábamos que, indiscreetamente, medidas análogas se habrían dictado en todas las provincias cerealistas.

La propia prensa franquista da a conocer nuevas medidas de requisa y robo del grano, en toda España. Efectivamente en el Boletín Oficial del día 29 del pasado junio se publica un decreto del Ministerio de Agricultura por el que «se autoriza a la Delegación Nacional del Servicio del Trigo para que pueda proceder a clausurar temporalmente, sin indemnización, durante la recogida de los productos intervenidos, los molinos maquileros y de piensos que estime conveniente y durante el tiempo que considere oportuno».

Y por si fuese aún poco el decreto autoriza también para que «pueda llegar a desmontar las piedras y elementos accesorios de aquellos molinos que infrinjan reiteradamente las disposiciones legales».

Y al día siguiente toda la prensa aclara que la clausura de los molinos durará nada menos que hasta el día 1 de julio de 1950. Como se ve, no basta al franquismo con la draconiana disposición dictada a través de los gobernadores para incautarse de la totalidad de la cosecha de cereales. En previsión de que pueda haber filtraciones, de que los campesinos puedan ocultar la cosecha, impedir que se la roben, dicta esta otra disposición complementaria, de incautación y clausura de los molinos maquileros, clausura que se extenderá nada menos que durante todo un año, con lo que pretende impedir la utilización por los campesinos, del grano que puedan librar del robo escandaloso a que se les somete. Y llega hasta autorizar a los ladrones franquistas del Servicio del Trigo para que desmonten los molinos, medidas que por regla general no practican ni los ejércitos invasores en tierras ocupadas. Eso es lo que en España, una tierra ocupada por esa tropa miserable y terrorista del régimen franquista que lleva hasta el grado máximo el robo y la explotación de los campesinos, sumiéndoles en la más espantosa miseria, acentuando hasta un límite inconcebible las penalidades y el hambre.

Ante estos hechos los campesinos deben reforzar su defensa de las cosechas aplicando las medidas que señalábamos en nuestro comentario anterior. Hay que ocultar cuanto se pueda de las cosechas, hay que impedir y burlar las fiscalizaciones impuestas, hay que salvar en suma los cereales de las garras rapaces de los agentes franquistas. En esa tarea fundamental en estos momentos, pues que de ella depende en gran medida la subsistencia de los campesinos españoles en los próximos meses, deben colaborar estrechamente los guerrilleros, las organizaciones del Partido, los campesinos y los propietarios de los molinos que también sufriran las consecuencias de las draconianas y salvajes medidas dictadas por el franquismo para apoderarse de las miserables cosechas de cereales logradas en este año.

En las regiones que los recientes siniestros han asolado hay que hacer comprender a los campesinos damnificados y condenados al hambre, que deben exigir una ayuda substancial que les permita reponerse de las pérdidas sufridas.

Y hay que explicar también a las masas que esa lucha por las reivindicaciones inmediatas, esa lucha por el pan y el trabajo, contra las terribles consecuencias que el paro hace pesar sobre los trabajadores, esa lucha contra la política de hambre del régimen, debe estar íntimamente ligada a la lucha general contra el franquismo, al combate por la democracia y la República, ya que sólo derribando a Franco, sólo restableciendo las libertades del pueblo y la República democrática podrán sentarse las bases de la definitiva solución que requiere problemas tan pavorosos como éstos que agobian a millones y millones de españoles.

EN LOS VIAJES DE FRANCO El negociado de arcos de triunfo no se da punto de reposo

UN comentario de «Pueblo» ha puesto el dedo en la llaga. Para el que no conozca el ambiente que existe en España las palabras del periódico falangista habrán parecido extrañas. Viene a decir que Franco «no necesita de trucos propagandísticos». Añade que es tontería suponer que existe «una octava encargada de elevar arcos triunfales y de poner delante de su Excelencia los millares de personas necesarias». ¿A qué viene todo eso? Señalamente a que las gentes del pueblo hacen burla de los «espondáneos» homenajes a la población a que fuese a Tarragona a rendir homenaje al caudillo. Y tras el anuncio la indicación de que los billetes se entregarán gratuitamente en tal oficina, y por otra parte los vecinos de muchos pueblos catalanes vieron con verdadera sorpresa que horas antes de llegar a sus calles Franco, aparecían unos camiones fabricados que eran instalados a la entrada del pueblo con letreros que expresaban la adhesión y el entusiasmo del pueblo por Franco. Y cuando el tirón salía del pueblo los arcos eran montados nuevamente en las camiones y a toda velocidad llevados al próximo lugar en el que tenía que organizarse el «entusiasta recibimiento» a Franco.

Esas es la realidad de los «espondáneos» homenajes que se rinden al sangriento tirano al que odian la inmensa mayoría de los españoles. Y como de un lado a otro de España se comen estas cosas, por eso «Pueblo» tiene que salir al paso para intentar desmentir — aunque en realidad lo confirma — los rumores que corren por España denunciando las artimañas que ponen en práctica los franquistas para engañar a las gentes mostrando que cuentan con una adhesión que nunca tuvieron y hoy aún menos.

Le directeur de la publication : Raymond POIRAILLUT. Sté Nat. des Entreprises de Presse Imprimerie CHATEAUDUN 59-61, r. La Fayette, Paris-6

El II Congreso de la F.S.M. y su importancia para los obreros de todos el mundo

El II Congreso de la Federación Sindical Mundial, que acaba de celebrarse en Milán, ha dado una prueba categórica del poderío y prestigio crecientes de la gran organización obrera internacional que nació al concluir la segunda guerra mundial...

DEMOCRÁTICAS. O SEA, CONTRA LA GUERRA Y TODOS LOS PLANES MILITARES Y AGRESIVOS, Y CONTRA LA OFENSIVA ANTIDEMOCRÁTICA Y REPRESIVA DEL IMPERIALISMO Y SUS AGENTES.

Subrayemos, también, que en este Congreso de la F.S.M. se ha sellado aún, con más vigor la unidad de acción y de fines, la fraternal solidaridad entre los trabajadores del mundo socialista, de la Unión Soviética, de los países de democracia popular...

En estos cuatro años, los círculos imperialistas de los Estados Unidos y de Inglaterra han venido haciendo esfuerzos desesperados para lograr el desbandamiento y la destrucción de la F.S.M.

De ahí que el Congreso prestase la atención cardinal al problema de la movilización obrera por la paz y las libertades democráticas. Y con plena justicia, adoptó unánimemente una resolución aprobatoria del informe de Kuznetsov, en la cual, la F.S.M. expresa su propósito de apoyar resueltamente al Movimiento Mundial de Partidarios de la Paz...

El Congreso de la F.S.M. tiene para los trabajadores españoles, que preparan y organizan sus fuerzas bajo el franquismo, especial y profunda significación. El Congreso ha expresado, con afecto y energía emocionantes, el apoyo de los trabajadores de todo el mundo a nuestra clase obrera y a nuestro pueblo.

El "Día de la Aviación" en la U.R.S.S

El pueblo soviético celebró en todo el país el formidable progreso de sus fuerzas aéreas

El pasado domingo, se celebró en toda la Unión Soviética el "Día de la Aviación". La jornada tuvo especial brillantez y significación en Moscú, en cuyo aeródromo de Tushino cientos de miles de moscovitas contemplaron con gran entusiasmo un magnífico despliegue de la elevada calidad y destreza de las fuerzas aéreas soviéticas.



La inmensa muchedumbre dio una clamorosa bienvenida al Generalísimo Stalin y a los dirigentes del Gobierno y del P. C. (b) que le acompañaban.

Después de las salvas de artillería, saludando el "Día de la Aviación", comenzó el majestuoso desfile aéreo. Un avión lo encabezó portando sobre los alres una enorme bandera de seda carmesí con el retrato de Stalin.

Bajo la dirección del general de Aviación, Vasili I. Stalin, hijo del Generalísimo Stalin, prosiguió el desfile con el vuelo fulgurante de diversos tipos de aviones de retropropulsión. La habilidad y dominio de los pilotos soviéticos se puso de manifiesto en los ejercicios y acrobacias realizadas a velocidades inverosímiles.

En un gran mitin celebrado el mismo día, el Meriscal Verzhinin, Comandante en Jefe de las Fuerzas Aéreas soviéticas, manifestó que el pueblo soviético se halla a la cabeza en todos los terrenos de la teoría y la práctica de la navegación aérea.

Por su parte, «Pravda», en un editorial dedicado al «Día de la Aviación», después de recordar oportunamente que las fuerzas aéreas soviéticas destruyeron 75.000 aparatos de la Alemania hitleriana, hecho histórico que podrían tener presente los imperialistas que se entregan a bestiales y fantasmagóricas insinuaciones hechas, dice finalmente: «El pueblo soviético continuará incansablemente fortaleciendo la potencia de combate de sus Fuerzas Aéreas, en nombre del bienestar de los trabajadores de nuestro país, de los intereses de la paz en todo el mundo, y en el futuro, nuestros gloriosos aviadores tampoco escatimarán ningún esfuerzo para realizar las tareas planteadas a la Fuerza Aérea soviética por el camarada Stalin, el gran jefe del Partido y del pueblo».

En un gran mitin celebrado el mismo día, el Meriscal Verzhinin, Comandante en Jefe de las Fuerzas Aéreas soviéticas, manifestó que el pueblo soviético se halla a la cabeza en todos los terrenos de la teoría y la práctica de la navegación aérea.

Por su parte, «Pravda», en un editorial dedicado al «Día de la Aviación», después de recordar oportunamente que las fuerzas aéreas soviéticas destruyeron 75.000 aparatos de la Alemania hitleriana, hecho histórico que podrían tener presente los imperialistas que se entregan a bestiales y fantasmagóricas insinuaciones hechas, dice finalmente: «El pueblo soviético continuará incansablemente fortaleciendo la potencia de combate de sus Fuerzas Aéreas, en nombre del bienestar de los trabajadores de nuestro país, de los intereses de la paz en todo el mundo, y en el futuro, nuestros gloriosos aviadores tampoco escatimarán ningún esfuerzo para realizar las tareas planteadas a la Fuerza Aérea soviética por el camarada Stalin, el gran jefe del Partido y del pueblo».

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

El Congreso ha puesto de relieve un rasgo característico en su desarrollo: el ejercicio de una plena democracia obrera, de una amplia libertad de discusión. Los delegados de más de 71 millones de obreros de todas las nacionalidades, opiniones y creencias han expuesto y debatido fraternalmente sus puntos de vista, sus luchas y sus aspiraciones. Este rasgo característico del Congreso, y de la F.S.M. forma un contraste irreductible con la actitud y los manejos de los líderes reaccionarios anglo-norteamericanos que, por métodos dictatoriales y antidemocráticos, métodos inspirados por los círculos imperialistas a los que sirven, pugnan por escurrir el movimiento sindical internacional y aplican en sus países — véanse los ejemplos recientes de Inglaterra y los Estados Unidos — una política sindical terrorista, profundamente reaccionaria, para beneficio exclusivo de los monopolios y las clases dominantes de esos países.

El Congreso de Milán ha discutido y decidido sobre los problemas más importantes que en las presentes condiciones tiene planteadas la clase obrera internacional:

LA LUCHA POR SUS INTERESES Y REIVINDICACIONES ECONÓMICAS Y SOCIALES; LA LUCHA POR LA PAZ Y LAS LIBERTADES DEMOCRÁTICAS; LA LUCHA POR LA UNIDAD OBRERA EN ESCALA INTERNACIONAL Y NACIONAL.

La lucha por los intereses económicos de los trabajadores de todo el mundo adquiere actualmente importancia excepcional por cuanto los obreros de los países capitalistas están siendo ya víctimas de los primeros efectos de la crisis económica que se gesta no sólo en los Estados Unidos, sino también en la Europa occidental y en los países dependientes del imperialismo. Es decir, a la explotación capitalista «habitual» se suma cada día más la derivada de los esfuerzos imperialistas por hacer recaer sobre los trabajadores las consecuencias de la devastadora crisis en formación.

En sus informes y resoluciones, el Congreso ha dado a la clase obrera mundial una orientación justa y práctica para desarrollar la lucha de forma concordante y organizada, tanto en el plano internacional como en el de cada nación, por las reivindicaciones y aspiraciones más sentidas de las masas.

PERO EL CONGRESO, ATENTO A LA REALIDAD INTERNACIONAL, CONSCIENTE DE LA SITUACION Y DE LAS PERSPECTIVAS EN EL MUNDO CAPITALISTA, HA ESTIMADO QUE LA LUCHA ECONOMICA Y SOCIAL DEBE DESARROLLARSE POR LOS TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES EN EL GRAN CUADRO GENERAL DE LA LUCHA POR LA PAZ Y POR LAS LIBERTADES

IMPORTANTE Horario y campos de onda de las emisiones de RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

Rectificando anteriores indicaciones ponemos en conocimiento de los lectores de «Mundo Obrero» que el horario y los campos de onda por los que transmite «Radio España Independiente» son los siguientes: 19 - 20.4 - 22 - 25.3 - 28.7 metros. Recomendamos especialmente la onda de 25.3 metros. Transmite a partir de las 6.30 horas de la tarde (hora local es decir, hora de España) y cada hora hasta la una y media de la noche.

Además ha comenzado recientemente una nueva emisión de capacitación política a las 10-11 y 12 de la noche, dedicada especialmente a tratar problemas de la teoría marxista-leninista, de la Unión Soviética, de las nuevas democracias, de la revolución española y de la lucha por la paz, por la democracia y el socialismo.

El círculo vicioso del Pacto Atlántico

Por E. TARLE, de la Academia de Ciencias de la U.R.S.S.

EN cuanto fué firmado, con gran pompa, el 4 de abril último, el Pacto Atlántico, el «Wall Street Journal», que redactan seis peritos de la Bolsa de Nueva York, reconocía en un acceso de franqueza que ese pacto era una «expresión de la ley de la jungla», es decir, una manifestación de la voluntad de los círculos reaccionarios de los Estados Unidos y de sus aliados, de desencadenar una nueva guerra.

El Pacto Atlántico es el remate lógico e inevitable de un edificio político cuyo andamiaje se preparaba desde hace mucho tiempo. El 5 de marzo de 1948, en su discurso de Fulton, tristemente celebre, Winston Churchill explicó los términos del problema con un cinismo y una claridad que nunca se hubiera permitido desplegar en su propio país.

Creación de una alianza de las dos potencias anglosajonas: he ahí el objetivo buscado por los dirigentes del imperialismo anglo-norteamericano. Sin embargo, desde 1947 venían ampliando sus planes de alianza bipartita para llegar a una unión militar de las potencias capitalistas de todo el mundo con un fin de agresión contra la Unión Soviética. La iniciativa, desde luego, en este terreno, se hallaba en manos de los círculos dirigentes de los Estados Unidos.

tamente, que ya no se trataba de «derecho internacional», sino de «ley de la jungla».

A medida que disminuían las posibilidades norteamericanas en China, los imperialistas de los Estados Unidos sentían más o menos la necesidad de hacer un gesto energético, un gesto de amenaza en la esfera de su política europea, con el objeto de que los países marxializados de Europa no piensen, a su vez, en «emanciparse». Durante el último año de la campaña electoral por la presidencia de los Estados Unidos, predominó una sola consigna: «Estamos perdiendo a China; ahora le toca el turno a Europa», exclamaba el candidato republicano Dewey en el célebre discurso que pronunció, el 13 de febrero de 1948 en Boston, la misma ciudad en que, un año después, en vísperas de la firma del Pacto Atlántico, Churchill, entusiasmado, felicitaba a sus partidarios norteamericanos.

Pero, el 2 de noviembre, millones de electores no aceptaron la consigna de Dewey. La Casa Blanca conservó su viejo húsped. No obstante, la consigna «republicana» lanzada por Dewey durante su campaña electoral en Boston, fué luego enarbolada de nuevo, gritada en todos los tonos, tanto en las comisiones de política extranjera de las dos asambleas legislativas del Congreso como en las mismas asambleas, en el Senado y en la Cámara de Representantes, lo mismo que en la prensa dirigente no sólo del Partido Republicano, sino también en la del Partido Demócrata, el vencedor de las elecciones. Durante el breve plazo del invierno y de la primavera de 1949, fué tal la bancarrota de Chiang Kai Shek, fué tan duro el golpe asestado a los planes de expansión norteamericana en el Extremo Oriente y tan potente el auge del movimiento de liberación nacional, que hasta las mismas pesimistas Casardras de Wall Street no daban crédito a sus propios ojos.

«¿Qué va a pasar ahora?», exclamaban al unísono los que, como el periódico «Sun», criticaban la política del Departamento de Estado y los que no llegaban a sentirse plenamente tranquilos ni con la súbita sustitución de Marshall por Acheson. Si ya en el otoño de 1948, después de la caída de Mukden, Walter Lippman, el distinguido portavoz de los imperialistas norteamericanos de la especie prudente, consideraba como un despropósito la demanda de envío a China de un gran ejército norteamericano, los mismos proyectos se muestran aún más fantásticos en el momento en que Chiang Kai Shek no es más que

un recuerdo desagradable (el recuerdo de 3.500 millones de dólares convertidos en humo).

Los imperialistas norteamericanos han decidido también intensificar su expansión en la Europa occidental. Sin embargo, el asunto del Pacto Atlántico aparece como un «círculo vicioso» alrededor del cual han dado la vuelta, de forma minuciosa y detallada, el grupo de senadores que se han reunido bajo la batuta del republicano Taft, bravo adversario del pacto. El senador Taft, partidario de las más severas medidas contra cualquier fuerza democrática progresiva, incluso hostil a una organización reformista tan conservadora como la «American Federation of Labor», forma parte del número de los reaccionarios más intrasigentes de los Estados Unidos. Y si ha luchado con tanto encarnizamiento, primero, contra la firma del Pacto Atlántico, y luego, contra su ratificación, no es precisamente porque le musaban intenciones pacíficas con respecto a la U.R.S.S., sino consideraciones de orden puramente táctico.

En efecto, el 1 de abril pasado, en una emisión radiofónica, el senador Taft declaraba: «Si el Senado ratifica el Pacto Atlántico, los senadores deben darse cuenta claramente de la necesidad, para los Estados Unidos, de estar prestos a intervenir desde el comienzo de las hostilidades».

Esa es toda la cuestión. Porque el grupo Taft está convencido de que la guerra no se gana ni en el mar ni en los aires, donde se afirma la potencia norteamericana, sino en tierra, donde la situación es completamente diferente. Para crear un ejército de tierra, les hace falta a los senadores que los 45 millones de alemanes de la zona occidental puedan proporcionarles dos o tres millones de soldados. Mas para esto es completamente indispensable crear antes un Estado vasallo de la Alemania del Oeste, Estado que, adhiriéndose al Pacto Atlántico, ponga en pie un ejército de tierra. Aquí es donde está situado el círculo vicioso, pues para la creación de este Estado de la Alemania del Oeste no es menos indispensable que haya ya un Pacto Atlántico al socaire del cual pueda efectuarse ese oprobioso alumbamiento. Pero la ratificación del Pacto Atlántico requiere la presencia de un ejército de tierra, lo que supone la existencia de un Estado alemán occidental, lo que a su vez... y vuelta a lo mismo.

Tales son las razones de la «prudencia» de ese fautor de guerra, que es Taft. Hecho muy característico: en la retransmisión en alemán del discurso de Taft publicado por los periódicos de la zona occidental no figuraba la pregunta directa formulada al Gobierno de los Estados Unidos: «¿Se verá obligado el pueblo norteamericano a enviar a Europa a millones de sus hijos para la guerra contra la Unión Soviética?». Como tampoco figuraba la advertencia que dirige, en conclusión, a los norteamericanos, invitándoles a no aceptar semejante aventura y

recordarse «de la suerte de Napoleón y de Hitler que se intentaron marchar sobre Moscú».

Se ha visto después que Taft no era el único en hablar de esa forma. Y todas esas advertencias eran desazonadas a mucha gente, a juzgar por el hecho de que hasta un periódico imperialista de gran tirada, el «Daily Mail» de Londres, se haya alarmado vivamente. Efectivamente, si los norteamericanos no quieren enviar ningún ejército de tierra a Europa, ¿con quién cuentan, entonces? ¿Con contarán con nosotros, los británicos? Pero de esto no desea hablar el «Daily Mail», ni siquiera en broma. Esa es la tradición de la política del Reino Unido no figura en forma alguna el propósito de «marchar sobre Moscú» con los pies de los soldados ingleses.

El «Daily Mail» pide también frenéticamente que se salga lo más pronto posible del peligroso «círculo vicioso». «Los políticos han dado ya su aportación correspondiente a la constitución del Pacto Atlántico, ahora toca actuar a los generales y a los almirantes».

Sin temor a exagerar, puede afirmarse, sin embargo, que desde el comienzo de la ocupación de Alemania, los redactores, periodistas y agitadores alemanes a sueldo de los generales ingleses y norteamericanos no se han visto nunca en tan mala postura como hoy.

En efecto, hay que ponerse en el lugar de Schumacher, líder de la socialdemocracia alemana, que exclamaba ya, en agosto de 1948: «¡Berlín bien vale una guerra!». O en el lugar de Reuter, que se pretende «profesor supremo» de Berlín, lo mismo que se pretende «profesor» desde la agradable estancia que pasó en Turquía en la embajada de Von Papen, donde se adjudicó ese título con la mayor naturalidad del mundo. ¿Qué pues reservan a sus ovejas, después de la sorpresa que les reservaron a sus protectores y bienhechores occidentales, al poner en «voto», el 26 de diciembre pasado, el nuevo Estatuto del Ruhr? ¿Dirán que esta región, la más rica de Alemania, le ha sido confiscada al pueblo alemán en beneficio de los monopolios anglo-sajones?

¿Qué pueden decir cuando, en marzo de 1949, el general norteamericano Clay y el general británico Robertson decididos a hacer sorpresas, desajaban de un territorio alemán tres zonas fronterizas y las ofrecieron generosamente a Holanda, a Bélgica y a Luxemburgo? Pero que nadie se solivante. Los Schumacher, Friedenreich, Reuter, Scholtz y demás propagandistas de la industria de Alemania en el Pacto Atlántico no sufrían gran cosa. Porque ya en Bonn no han vacilado en desvirtuar servilmente cuando se ha tratado de complacer a los años anglo-norteamericanos.

De todas formas, la tarea que compete al Pacto Atlántico recién nacido es ardua. Es una tarea que compete para los políticos norteamericanos e ingleses y para los de dificultades innumerables en sus tentativas de emancipación definitiva y de militarización de la Alemania occidental. Sobre todo porque los pueblos de todo el mundo, unidos en su lucha por la paz, no permitirán a los factores de guerra llevar a cabo sus criminales desigmos.

El pueblo y el Gobierno checoslovacos derrotarán los manejos de la reacción vaticanista

Utilizando ampliamente la experiencia adquirida con el caso del traidor Mindszenty, la reacción internacional y su prensa han venido sosteniendo en estas últimas semanas una nueva campaña de falsedades y calumnias contra el Estado checoslovaco de democracia popular. Otra vez, los amanuenses y servidores del Vaticano y del imperialismo demuestran su odio y su rabia frente a las democracias populares, empleando burdas mentiras, presentando deliberadamente los hechos al revés.

El llamado «problema religioso» de Checoslovaquia es, sobre todo, un problema político cuyo carácter y finalidad son éstos: El Vaticano, al servicio del imperialismo y de la reacción internacional, trata de hacer de la Iglesia católica en Checoslovaquia — como infructuosamente trató de hacerlo en Hungría — un instrumento para la lucha y el sabotaje contra el régimen democrático popular, contra los esfuerzos del pueblo checoslovaco para construir el socialismo; en una palabra, por la destrucción de todos los avances económicos y sociales de Checoslovaquia.

Para esa obra criminal, el Vaticano ha venido empleando intensamente a su representante diplomático en Praga, monseñor Verolino, el mismo que en Budapest, hasta el inicio de la conspiración y al sabotaje de las altas jerarquías católicas húngaras. Durante su estancia en Checoslovaquia, Verolino — hoy retirado de su puesto por el Vaticano — puso todo en acción para conseguir que los altos dignatarios católicos checoslovacos — con el arzobispo de Praga, monseñor Beran, a la cabeza — avanzasen por la vía del enfrentamiento al Estado democrático popular, incitases a las masas católicas a la rebelión y se opusiesen por todos los medios a una solución pacífica y legal de las relaciones entre el Estado y la Iglesia en Checoslovaquia.

Es preciso decir que el Vaticano y el alto clero checoslovaco no hacen otra cosa que dar culminación, mediante este esfuerzo actual, a toda su trayectoria histórica de lucha contra los más altos intereses del pueblo de Checoslovaquia. Fueron ellos, durante la ocupación hitleriana, los más señalados aliados del fascismo. Fué el cardenal Pacelli — el Papa actual — el que, en 1933, firmó aquel Concordato con Hitler, por el cual los obispos tenían que prestar juramento de fidelidad al «Führer». Fué el Vaticano el que prestó todo su apoyo al cura fascista Tiso que Hitler puso al frente de la llamada «República independiente» de Eslovaquia. Y podríamos seguir enumerando hasta el infinito todas las pruebas dadas por el Vaticano y las altas jerarquías católicas checoslovacas de odio a la democracia, a la soberanía y al progreso de Checoslovaquia.

La furia reaccionaria de estas gentes sube de punto en este período histórico porque comprueban que el régimen de democracia popular se consolida y avanza con asombrosa rapidez. De ahí estos intentos últimos para tratar de que las masas católicas del país, incluyendo a millares de sacerdotes patriotas, adopten una actitud de insubmisión y de rebeldía con relación al Estado. De ahí las tentativas fracasadas, que personalmente dirigió Verolino, utilizando a Beran y a sus obispos — de fomentar el desorden en Eslovaquia, en las viejas tierras en que el hitleriano Tiso imperó con la bendición del Vaticano y de Hitler.

Pero la mayoría abrumadora de los católicos de Checoslovaquia han respondido dando su apoyo al régimen de democracia popular, con-

venidos de que la conducta del alto clero va dirigida, al socaire de la religión, a destruir los fundamentos políticos de su régimen, la Checoslovaquia. Esta actitud de las masas católicas no tiene nada de sorprendente cuando se sabe que no pocos ciudadanos cuando se les pide pertenecer al Partido Comunista y el ochenta por ciento de ellos forman parte de ciento de organizaciones del Frente Nacional, la gran concentración política de toda la Checoslovaquia democrática y popular. Es, pues, completamente natural que el movimiento «Acción Católica», recientemente constituido por esos católicos democráticos y progresivos, haya adquirido en breve plazo un gran poderío en el país, se haya puesto al lado y en defensa de su Estado democrático popular y denuncie y se enfrente a la labor del Vaticano y del alto clero checoslovaco, enemigos de los intereses y anhelos de la nueva Checoslovaquia.

Es fácil comprender por qué la inmensa mayoría de los católicos apoyan fervientemente al régimen de democracia popular. En pocos países del mundo se practica de forma más cabal la libertad de cultos y de conciencia como en Checoslovaquia. El Estado sufragará ampliamente los gastos de la Iglesia, sobrepasando esta ayuda financiera la cifra de 500 millones de coronas anuales. En el propio aparato estatal, la mayoría de los puestos están ocupados por ciudadanos con sentimientos religiosos. En muchos de los países llamados católicos — no digamos ya en los Estados Unidos e Inglaterra, cuya reacción tanto grita en estos momentos contra Checoslovaquia, las masas católicas no gozan ni remotamente de las ventajas y respeto que reciben en la democracia popular de Checoslovaquia.

En esas condiciones, las masas católicas checoslovacas apoyan con resolución al Estado, defienden el régimen de democracia popular y colaboran con entusiasmo en la marcha hacia el socialismo. Lejos de asustarse ante las amenazas terroristas del Vaticano y del alto clero, ante las excomuniones y los anatemas papales, arzobispos y episcopales, cada día ven con más claridad que esas altas jerarquías son traidoras a la Patria y al progreso social, que quieren hacer retroceder la nación al medioevo, restaurar el viejo orden reaccionario y hacer de Checoslovaquia un simple apéndice del imperialismo anglo-sajón, instigador fundamental del Vaticano y sus peones en tierras checoslovacas.

De la misma forma que en Hungría falló el golpe de la reacción interior y exterior, disfrazada con el ropaje de la religión, ha fallado y seguirá fallando en Checoslovaquia la intenciona vaticanista-imperialista. El régimen de democracia popular, con su gigantesco apoyo de masas, trabaja y vigila. Y puede decir, por boca de su Ministro de Justicia, Dr. Cepicka: «No habrá entre nosotros luchas religiosas porque la superioridad está del lado de los que desean una solución pacífica y legal de los problemas religiosos». El clero reaccionario pronto se dará cuenta de que ha perdido la batalla antes de que haya podido organizar la resistencia».